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NOVINE	U	VETERINARSKOJ	FARMAKOTERAPIJI,	 
PROPISIVANJE	LEKOVA	NA	RECEPT	I	STRUČNO	 

USAVRŠAVANJE	IZ	FARMAKOLOGIJE	I	TOKSIKOLOGIJE

Saša	Trailović,	Mirjana	Milovanović,	Saša	Ivanović,	 
Đorđe	Marjanović,	Dragana	Medić*

Radionica na Katedri za farmakologiju i toksikologiju će se sa
stojati iz četiri dela: novine u veterinarskoj farmakoterapiji, prezenta
cije usavršavanja iz farmakologije i toksikologije, propisivanje lekova 
na recept i praktičnog dela primera propisivanja različitih veterinarskih 
i humanih lekova na veterinarski recept.

U veterinarskoj farmakoterapiji već duže vreme nema novih leko
va. Poslednji antibiotik koji je registrovan bio je tulatromicin još 2003. 
godine. Međutim, pritisak da se ograniči i smanji primena antimikrob
nih lekova je sve veći. Komitet Evropskog parlamenta za životnu sre
dinu, javno zdravlje i  hranu (ENVI) je 13. jula 2021. godine, podneo 
predlog rezolucije Evropskom parlamentu (EP), kojom se antimikrob
ni lekovi označeni od strane Svetske zdravstvene organizacije (WHO) 
kao grupa visokog  prioriteta i kritične važnosti za zdravlje ljudi kom
pletno zabrane za upotrebu u veterinarskoj medicini. Na sreću, po
sle veliko angažovanja Federacije veterinara Evrope, ova rezolucija 
je odbačena.

Više godina unazad ukazuje se sve veća potreba za profilisa
njem stručnjaka iz oblasti Veterinarske farmakologiuje i toksikologije 
koji će svojim znanjem, a vremenom i iskustvom moći da zadovolje 
zahteve nauke, struke, privrede i državnih institucija koje se bave re
gistracijom, kontrolom proizvodnjom i prometom veterinarskih leko
va. Stručno usavršavanje u vidu stručne specijalizacija iz Veterinarske 
farmakologije i toksikologije, predviđeno usvojenim planom i progra
mom, a koje će se izvoditi na Fakultetu veterinarske medicine, Univer
ziteta u Beogradu namenjeno je polaznicima sa završenim Fakutetom 
veterinarske medicine, farmacije i medicine.

Propisivanje lekova na recept je po definiciji pisano uputstvo 
doktora veterinarske medicine ovlašćenom licu u veterinarskoj i hu
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manoj apoteci kako da spravi i izda lek. Takođe, na receptu se objaš
njava vlasniku životinje kako da primeni lek (ukoliko za to nije potreb
no stručno znanje). Sam postupak propisivanja lekova u veterinarskoj 
medicini je privilegija i obaveza isključivo doktora veterinarske medi
cine. Zadatak ovog dela radionice je da osvežimo informacije o pra
vilima propisivanja lekova na recepet i ukažemo na novine u propisi
vanju.

Ključne reči: Farmakoterapija, antimikrobni lekovi, specijalizaci
ja iz farmakologije i toksikologije, farmakografija

 Radionica na Katedri za farmakologiju i toksikologiju će se sastojati iz če-
tiri dela: novine u veterinarskoj farmakoterapiji, prezentacije usavršavanja iz far-
makologije i toksikologije, propisivanje lekova na recept i praktičnog dela primera 
propisivanja različitih veterinarskih i humanih lekova na veterinarski recept.

Novine u veterinarskoj farmakoterapiji
U veterinarskoj farmakoterapiji već duže vreme nema novih lekova. Posled-

nji antibiotik koji je registrovan bio je tulatromicin još 2003. godine. Međutim, pri-
tisak da se ograniči i smanji primena antimikrobnih lekova je sve veći. Komitet 
Evropskog parlamenta za životnu sredinu, javno zdravlje i  hranu je 13. jula 2021. 
godine, podneo predlog rezolucije Evropskom parlamentu, kojom se antimikrobni 
lekovi označeni od strane Svetske zdravstvene organizacije (WHO) kao grupa vi-
sokog  prioriteta i kritične važnosti za zdravlje ljudi kompletno zabrane za upotre-
bu u veterinarskoj medicini. U tu grupu spadaju: fluorirani hinoloni, cefalosporini 3. 
i 4. generacije, kolistin i makrolidni antibiotici. Međutim, ova rezolucija je odbijena 
velikom većinom glasova. Savet EU je 13. juna 2023. usvojio preporuku o suz-
bijanju rezistencije na antimikrobne lekove, koju je prvobitno predložila Evropska 
komisija 26. aprila 2023. kao deo zakonodavnog paketa za reviziju farmaceutskog  
zakonodavstva. Ova preporuka je deo inicijative „Jedno zdravlje“, koja se fokusira 
na veze između životne stedine, zdravlja životinja i ljudi.  Preporuka uključuje niz 
mera, kao što su: Smanjiti potrošnju antimikrobnih lekova u humanoj medicini za 
20% do 2030. godine; Smanjiti prodaju antibiotika za farmske životinje za 50% do 
2030. godine; Poboljšati zdravstveno stanje i dobrobit životinja koje se koriste za 
proizvodnju hrane; Poboljšati praćenje antimikrobne rezistencije i potrošnje antibi-
otika; Podizanje javne i stručne svijesti o ovom problemu; Ojačati nacionalne akci-
one planove.  Evropska agencija za lekove (EMA) je izvršila kategorizaciju klasa 
antibiotika za veterinarsku upotrebu. Savetodavna stručna grupa za antimikrobne 
lekove (AMEG) je kategorisala antibiotike na osnovu potencijalnih posledica povi-
šene antimikrobne rezistencije na zdravlje ljudi, kao i potrebe za njihovu upotrebu 
u veterinarskoj medicini. Doktori veterinarske medicine se ohrabruju da provere 
AMEG kategorizaciju pre nego što propisuju bilo koji antibiotik životinjama koje 
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leče. AMEG kategorizacija ne zamenjuje smernice za lečenje, koje takođe moraju 
da uzmu u obzir i druge faktore, kao što su obavezno informacije u Sažetku ka-
rakteristika leka, ograničenja za upotrebu kod vrsta životinja koje su namenjene 
za proizvodnju hrane, regionalne specifičnosti vezane za bolesti i rezistenciju na 
antibiotike i nacionalne politike propisivanja lekova. Kategorija A su antimikrobni 
lekovi koji se ne koriste u veterinarskoj medicini i nisu odobreni kao veterinarski 
lekovi u EU. Ne treba ih koristiti kod životinja koje su namenjene za proizvodnju 
hrane, ali se u izuzetnim okolnostimamogu dati kućnim ljubimcima.

Kategorija A

Kategorija B su antimikrobni lekvi sa ograničenom primenom. Antibiotici iz 
ove kategorije su od presudnog značaja u humanoj medicini i upotreba kod živo-
tinja treba da bude ograničena kako bi se umanjio rizik po javno zdravlje. Treba 
ih uzeti u obzir samo kada nema antibiotika iz kategorije C ili D koji bi mogli biti 
klinički efikasni i njihova upotreba treba da se zasniva na ispitivanju osjetljivosti 
mikroorganizama, kad god je to moguće. 

Kategorija B

Kategorija C su antimikrobni lekovi čija primena zahteva oprez. Za antibioti-
ke iz ove kategorije postoje alternative u humanoj medicini dok za neke veterinar-
ske indikacije ne postoje alternative koje bi pripadale kategoriji D. Treba razmotriti 
njihovu primenu samo ako u kategoriji D nema antibiotika koji bi mogli biti klinički 
efikasni.
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Kategorija C

Kategorija D antimikrobnih lekova zahteva obazrivu primenu. Treba ih kori-
stiti kao tretmane prve linije odbrane, kad god je to moguće ali oprezno, samo kad 
je to medicinski opravdano.

Kategorija D

Stručno usavršavanje iz Veterinarske farmakologije i toksikologije
Više godina unazad ukazuje se sve veća potreba za profilisanjem stručnjaka 

iz oblasti Veterinarske farmakologiuje i toksikologije koji će svojim znanjem, a vre-
menom i iskustvom moći da zadovolje zahteve nauke, struke, privrede i državnih 
institucija koje se bave registracijom, kontrolom proizvodnje i prometa veterinar-
skih lekova. 

Stručno usavršavanje u vidu stručne specijalizacija iz Veterinarske farma-
kologije i toksikologije, predviđeno usvojenim planom i programom, a koje će se 
izvoditi na Fakultetu veterinarske medicine, Univerziteta u Beogradu namenjeno 
je polaznicima sa završenim Fakutetom veterinarske medicine, farmacije i medi-
cine. Ciljevi ove stručne specijalizacije su da pruže teorijska i praktična znanja iz 
veterinarske farmakologije i toksikologije koja su neophodna stručnjacima uklju-
čenim u pretklinička i klinička ispitivanja veterinarskih lekova, kontroli veterinar-
skih lekova, pripremi dokumentacije za registraciju veterinarskih lekova i organi-
zovanju i sprovođenju farmakovigilance. U okviru stručne specijalizacije iz vete-
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rinarske farmakologije i toksikologije izvodiće se teorijska i praktična nastava iz 
predmeta: 1) Opšta i specijalna farmakologija, 2) Opšta i specijalna toksikologija, 
3) Eksperimentalna farmakologija i toksikologija, 4) Neželjena i toksična dejstva 
lekova, 5) Molekularno-genetičke metode u pretkliničkom ispitivanju lekova, 6) 
Farmakognozija, 7) Principi kontrole lekova, 8) Zakonske regulative u kontroli i re-
gistraciji veterinarskih lekova. Praktična nastava izvodiće se u farmakodinamskoj 
laboratoriji, farmakokinetičkoj laboratoriji i laboratoriji za molekularno-genetska is-
pitivanja Fakuteta veterinarske medicine, gde će se polaznici obučavati na opremi 
za pretklinička ispitivanja lekova (izolovani organi, model-organizmi, simulacioni 
softveri, molekularno-genetičke metode). Takođe, predviđeno je i da u jednoj od 
fabrika lekova polaznici prođu kroz kratku obuku za kontrolu lekovitih supstanci i 
gotovih lekova u procesu proizvodnje.

Vreme trajanja stručne specijalizacije iz veterinarske farmakologije i toksiko-
logije je godinu dana, podeljeno u dva semestra. Svaki od navedenih predmeta 
predviđenih planom i programom ove stručne specijalizacije, po odslušanoj teo-
rijskoj i praktičnoj nastavi, polagaće se iz dva dela - praktično i usmeno, a završni 
ispit, kojim se stiče zvanje stručnog specijaliste iz Veterinarske farmakologije i 
toksikologije, usmenim polaganjem pred komisijom.   

Imajući u vidu da je pronalaženje novih lekova, kao i praćenje efikasnosti i 
podnošljivosti lekova koji se već koriste u veterinarskoj i humanoj kliničkoj praksi 
od izuzetnog javnog značaja, a posebno imajući u vidu koncept „Jedno zdravlje“, 
na inicijativu nastavnika Katedre za farmakologiju i toksikologiju, Fakultet veteri-
narske medicine je krajem 2023. godine usvojio Program stručne specijalizacija iz 
veterinarske farmakologije i toksikologije i time ostvario sve uslove da ova stručna 
specijalizacija može da se realizuje.

Propisivanje lekova na veterinarski recept
Propisivanje lekova na recept je po definiciji pisano uputstvo doktora veteri-

narske medicine ovlašćenom licu u veterinarskoj i humanoj apoteci kako da spravi 
i izda lek. Takođe, na receptu se objašnjava vlasniku životinje kako da primeni lek 
(ukoliko za to nije potrebno stručno znanje). Sam postupak propisivanja lekova u 
veterinarskoj medicini je privilegija i obaveza isključivo doktora veterinarske medi-
cine. Pisanje veterinarskog recepta objedinjuje celokupno znanje iz veterinarske 
farmakologije, toksikologije i kliničke prakse. Istovremeno, pisanje recepata pred-
stavlja i veštinu da se celokupno znanje doktora veterinarske medicine iskoristi 
za dobrobit naših pacijenata. Novi propisi i pravila u propisivanju lekova na recept 
zahtevaju obnovu znanja i podsećanje na osnovna pravila propisivanja. U okviru 
redionice obradićemo: 1. Pravilnike o propisivanju leka na recept (veterinarski 
i humani), elektronski recepti u humanoj praksi, najavu elektronskih recepata u 
veterinarskoj medicini u EU, pravilo kaskada i ulazni test; 2. Propisivanje vete-
rinarskih lekova na recept, osnovna pravila i primere; 3. Propisivanje humanih 
lekova na veterinarski recept sa posebnim osvrtom na propisivanje psihotropnih 
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kontrolisanih supstanci; 4. Primere propisivanja lekova, veterinarskih i humanih, 
vežbanje propisivanja lekova, Izlazni test.
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NEWS IN VETERINARY PHARMACOTHERAPY, DRUG PRESCRIBING, 
AND PROFESSIONAL TRAINING IN PHARMACOLOGY AND TOXICOLOGY

Trailović Saša, Milovanović Mirjana, Ivanović Saša, Marjanović Đorđe, 
Medić Dragana

The workshop will consist of 4 chapters. News in veterinary pharmacotherapy, 
presentations of Veterinary Specialisation in Pharmacology and Toxicology, rules in drug 
prescription, and practical examples of prescribing various veterinary and human drugs on 
a veterinary prescription.

There have been no new drugs in veterinary pharmacotherapy for a long time. The 
last antibiotic that was registered was tulathromycin back in 2003. However, pressure to 
limit and reduce the use of antimicrobials is increasing. On July 13, 2021, the Committee of 
the European Parliament for the Environment, Public Health and Food (ENVI) submitted a 
proposal for a resolution to the European Parliament, which designates antimicrobial drugs 
by the World Health Organization as a group of high-priority and critical of importance for 
human health completely bans for use in veterinary medicine. Fortunately, this resolution 
was rejected after the significant involvement of the Federation of Veterinarians of Europe.

For several years now, there has been an increasing need for profiling experts in the 
field of Veterinary Pharmacology and Toxicology who will be able to meet the demands of 
science, the profession, the economy, and state institutions that deal with authorization, 
testing, control of the production and sale of veterinary drugs. Professional training in the 
form of professional specialization in Veterinary Pharmacology and Toxicology, foreseen 
by the adopted plan and program, which will be carried out at the Faculty of Veterinary 
Medicine, University of Belgrade, is intended for candidates who have completed the 
Faculty of Veterinary Medicine, Pharmacy and Medicine.

The prescription of drugs is, by definition, a written instruction from a doctor of 
veterinary medicine to an authorized person in a veterinary and humane pharmacy on how 
to prepare and dispense a drug. Also, the prescription explains to the animal’s owner how 
to apply the medicine (if it does not require professional knowledge). Prescribing drugs in 



177Saša Trailović i sar.: Novine u veterinarskoj farmakoterapiji,  
propisivanje lekova na recept i stručno usavršavanje iz farmakologije i toksikologije

veterinary medicine is the privilege and obligation of veterinary medicine doctors only. The 
task of this part of the workshop is to refresh the information on the rules of prescription 
drugs and to point out innovations in prescribing.

 Keywords: Pharmacotherapy, antimicrobial drugs, specialization in pharmacology 
and toxicology, drug prescription
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